

# “疗伤”还需时日 信心已然倍增

——上海体育产业复工记

□ 朱翺 许东远

当疫情防控进入新阶段，“一手抓疫情防控，一手抓复工复产”正成为当下社会的主旋律，体育产业也不例外。作为受疫情影响最为严重的行业之一，体育产业在困境中寻求发展，通过外部借力和自身改变去寻找逆境中的发展之路。新华社记者近日走访上海多家体育场地，了解复工复产情况发现，“疗伤”还需时日，但信心已然倍增。

## 复工率超过98%

从3月上旬开始，上海的体育企业在政府部门的指导下陆续复工复产——从3月12日的588家体育场馆复工开放到3月24日的体育场馆复工率超过98%。上海市体育局连续出台了多版体育场所复工工作指引，为体育场所开放经营保驾护航。

“投篮、三分、防守……”在上海洛克公园(缤纷城馆)，3月26日午后时分已有不少球友在场地上挥洒汗水。疫情下，球场上多了许多抗疫元素，“武汉加油、张文宏医生头像”等标识

将球馆装饰一新。”据洛克公园上海南区运营主管陈翔介绍，人气虽然不及疫情前火爆，但市民锻炼的愿望很强烈。“3个月没打球了，想念朋友们。”在会员群，球友纷纷建议多多“组局”“放开打”。球友来到场地后，通过出示“随申码”、测温、登记信息等环节便可入场打球。

“我们的业务量整体恢复到四成左右，但目前的日均营收还没有达到盈利点。”陈翔表示体育产业基本不会在疫情之后迎来“报复性”消费，“体育产业与其他行业不同，往常一周打一、两次球的球，很难变成一天打两次。”据悉，“洛克公园”拥有近400名员工，在全国自主经营50余家运动场馆，受疫情影响，场馆业务、赛事、线下培训等业务均受到不小冲击。

“我们这周黄金时间段的预约已经全满。”周末，上海东方体育中心预定计划中，羽毛球场地的全时段和篮球场地的晚间时段已经全部预约满。久事体育东体分公司全民健身高级主管姜跃星表示，除去游泳馆，室内外的其他场地均已分时段开放，每天开放前、中、后

都会有专门的保洁人员对场地进行消毒处理，并针对直接接触的设施设备、防护及穿戴用具做到一人一用一消毒，后续游泳馆也会有序恢复。

## 线上线下结合成新宠

根据上海泽璞创智对100家体育企业的调研显示，77.19%的企业营收明显下跌，21.05%的企业面临人员用工困难。很多体育经营企业表示“一季度基本为零，二季度初步恢复，全年能不亏钱就好”。随着东京奥运会和各项国际大赛的延期，职业联赛的电视转播与广告、围绕体育明星的附加产业链、体育赛事赞助等都将受到不同程度的影响；未来还将面临重大赛事严重“挤压”等问题。

坐拥F1中国大奖赛的上海拥有不少车迷。3月23日凌晨，一场“娱乐大于竞争”的“虚拟F1”巴林大奖赛中，雷诺F1车队车手、来自上海的周冠宇在近40万名网友“云注视”下，击败兰多·诺里斯、尼古拉·拉提菲等现役F1车手，意外夺冠。赛车运动因“新冠肺炎”继

续停摆，线上进行的电竞对抗成为新“标配”。

相比注重线下运营的体育企业受损严重，侧重于线上的电竞产业对疫情的“抵抗力”还不错，文化消费也有所提升。上海市电子竞技运动协会副会长朱沁沁表示，线上线下相结合成为体育产业突破发展的新道路。

## 催生产业创新发展

面对疫情给中小体育企业带来的资金压力，上海市体育局除了帮忙对接税费减免、场地租金减免等措施外，近日还携手中国银行上海市分行在线上举办“中银普惠e站通”体育产业专场在线对接会。政府部门、银行专家、小微企业汇聚线上互动交流，多方合力为急需信贷服务及政策支持的小微企业远程支招、在线答疑。相关银行专家化身“主播”，线上“面对面”为体育企业排忧解难。

上海体育学院经济管理学院院长李海认为，虽然此次疫情对体育产业有很大的冲击，但长远来看，也有积极的一面。“首先，此次疫情造成的精神创伤将

进一步唤醒大众的健身意识觉醒，重塑人们的生活方式，人们对体育锻炼和强身健体的消费需求将会涌现出新的动能。其次，疫情也给体育企业‘上了一次危机公关课’，加速体育健身休闲产业的互联网基因植入，基于线下场景的健身休闲产业将加强线上教育和培训，实现多元化的经营模式。第三，疫情将催生健身休闲产业的危机管理体系，一方面通过内部的改革创新，提升经营效能，另一方面提高预测和抵御未知风险的能力。”李海表示。

“洛克公园”董事长戴富祺表示面对疫情困难绝不裁员，更有信心带领员工稳步前行；每步科技CEO马京伟说，“今年原定目标是实现收入3个亿，现在依然没变。”很多上海的体育企业虽然遭遇疫情冲击，但对未来信心倍增。

线上火热、线下升温；抗疫不断、锻炼不止。在民众健身锻炼意识不断提升、“健康中国”建设不断发展的大背景下，通过政府帮扶与自身寻变相结合，上海的体育产业正从“寒风凛冽”迈向“春意盎然”。

# 福建宁德东侨经济技术开发区 复工率达100%

□ 本报记者 武艳杰

日前，记者从福建宁德市委改革办获悉，疫情期间，东侨经济技术开发区建立“网格化”服务企业机制，全员投入战“疫”一线，统筹推进疫情防控和复工复产。截至目前，开发区67家工业企业以及在建重点项目13个均已全面复工，复工率100%。

“企业防疫物资是否储备充足，复工方案是否落实到位，企业复工复产还有哪些急需解决的问题……”连日来，带着这些问题，宁德东侨经济技术开发区780名党员干部，40支党员突击队、志愿服务队，深入小区、企业入户走访排查53,975户，疫情排查率达100%。

“一企一方案”筑牢防控网。东侨开发区分类施策做好企业疫情防控和复工复产，督促企业建立“1234”防控机制，严防疫情输入。指导企业员工返岗前至少前置7天开展健康管理跟踪，提前掌握相关信息；指导企业科学制定复工方案和错峰返岗方案，在车站和高速路口设立企业员工专线，实行“点对点”运输，减少人员接触；对厂区实行封闭式管理，保留一个进出关口，合理设置检查区、观察区和隔离区；严格落实

戴口罩、测体温、勤洗手、频消杀日常防控措施。

“一企一专班”服务点对点。为确保企业顺利复工复产，宁德东侨开发区建立了“一企一专班”制度，实行一家企业明确一名防疫专员，同时还成立了一支企业复工服务工作队，结合“网格化”服务企业机制，将区内272家重点企业分成7个片区，第一时间收集企业难题，及时帮助协调解决。

“一企一策略”打通操作链。疫情期间，东侨开发区出台帮助中小微企业应对疫情难关八条措施，从减轻企业负担、支持租金减免、延期缴纳税费、支持贷款贴息等方面给予“真金白银”帮扶，有效打通企业用工难、疫情防控难、交通物流难、供应链协同配套难、市场拓展难等“五难”操作链环节。帮助企业协调专车赴河南、陕西、湖南等地接回员工500余人；协调相关部门和供应单位为区内企业商调口罩46.9万只、测温仪25把、防护服700套、酒精1吨、消毒液2.78吨；推荐1家企业(宸润公司)进入“福建省国家疫情重点保障企业名单”并获融资贷款110万元。累计摸排企业湖北籍员工3286人，实施隔离观察580多人。

# 黑龙江大项目集中开工

总投资超万亿元，产业项目占46%

本报讯 记者袁小峰报道

4月1日上午，黑龙江省百大项目集中开工仪式在哈尔滨中俄国际农产品交易中心以及全省其他12个地市、交通基础设施建设分会场同步举行。当日，全省13个地市518个项目集中开工。

据介绍，今年百大项目总数达到500个，比去年增加390个，总投资超过1万亿元，年度计划完成投资超过2500亿元，总投资、年度计划投资均比去年增加近1倍。百大项目呈现四个特点：一是项目多项目好。总投资100亿元以上项目19个，50亿元以上项目45个，10亿元以上项目达到186个。其中，产业项目233个，占比达46.6%，近50%。二是前期工作起步早。从去年9月就开始谋划项目，谋划推进更多规模大、科技含量高、外向型强等“大高外”项目。同时，做实项目前期，逐个项目落实土地、资金等要素，畅通绿色通道加快项目审

批。三是服务保障措施强。采取微信“微调度”、视频“视跟踪”、信息“云共享”方式，24小时在线工作状态，不见面、全天候服务百大项目，有力保障项目加快建设。四是开工速度快。针对龙江有效施工期短、春季回暖快的特点，抢抓早抓，铆定“开春即开工”这个关键节点发力。年初至今，克服严寒天气和疫情影响，已开复工百大项目50个。

下一步，黑龙江省发改委将紧盯“开工率、投资完成率、资金到位率”，深入强化“1+1”双牵头负责制、首席服务员制等有效举措，以百大项目集中开工为引领，和时间赛跑，与困难斗争，加快开展夏季百日会战，强化推进秋百日冲刺，确保完成百大项目年度目标任务。

据悉，去年，黑龙江省推进110个百大项目，完成投资1325亿元，带动固定资产投资增加11个百分点，成为经济增长的稳定器和助推器。

地方传真

# 海南全球广招人才

3万多岗位中部分岗位年薪达百万元

本报讯 记者周发源

周春燕报道 日前，海南省2020年首批面向全球招聘3万岗位人才新闻发布会在海口举行。为吸引全球各类优秀人才来琼干事创业，共建海南自由贸易港，海南省面向全球集中开展公开招聘活动，招聘岗位有3万多个，包括百万以上高薪岗位59个，主要分布在教育、医疗、旅游等领域。

记者从发布会上获悉，本次招聘活动的岗位征集覆盖范围之广、参与单位之众、提供岗位之多在海南历史上前所未有，岗位征集数是2018年北京“聚四方之才”招聘活动的3.3倍，涉及党政机关、事业单位、国有企业、园区、法定机构、民营企业等单位类型。从产业分布来看，本次招聘活动中，现代服务业、旅游业、高新技术产业三大主导产业岗位需求数超总数60%，依次占比31%、24.8%、6.9%。高层次人才需

求量创历史新高，年薪30万元及以上高端人才岗位1717个。从区域来看，重点园区人才需求新军突起，博鳌乐城国际医疗旅游先行区、海口江东新区等重点园区提供了3126个岗位需求。

从人才需求来看，专业技术人才岗位占总数的40%，技能人才岗位占总数的25%，经营管理类人才岗位占总数的7%，社会工作人才和农村实用人才岗位占总数的10%。此外，本次招聘活动对短视频制作与直播带货红人、国际联络员、AI工程师等一些新业态、新职业也提出了岗位需求。

据介绍，本次招聘全部采取网上报名，报名时间为2020年3月31日至2020年4月30日(视具体情况可以适当延长)。报名网站为海南自贸港招商引才网(海招网)，党政机关岗位具体信息和报名时间由省公务员局根据有关规定另行发布。

# 打好“组合拳” 决战脱贫攻坚

湖南嘉禾突出“产业扶贫、就业扶贫”两个重点，坚决完成剩余688名贫困人口脱贫退出

□ 本报记者 邢成敏  
□ 邓和明 胡国飞

记者日前从湖南省嘉禾县扶贫办了解到，嘉禾县今年将紧紧围绕“决战决胜脱贫攻坚圆满收官，完成全国脱贫攻坚普查”这一目标，突出“产业扶贫、就业扶贫”两个重点，坚决完成剩余688名贫困人口脱贫退出、脱贫人口和贫困村回头看回头看回头巩固提升、贫困人口和边缘人口防疫监测管理三大任务，切实防范好“扶贫小额信贷、扶贫产业失败、涉贫信访舆情、大面积返贫致贫”四个风险，着力提升“合力作战、业务帮扶、综合施策、工作落实、创先争优”五种能力，决战脱贫攻坚。

今年初，嘉禾县出台《做好新冠肺炎疫情防控决战脱

贫攻坚有关工作的通知》《应对疫情防控决战脱贫攻坚近期工作重点》《2020年决战脱贫攻坚工作要点》《2020年决战脱贫攻坚责任分工》《2020年决战脱贫攻坚挂牌督战实施方案》《2020年全面开展脱贫攻坚质量“回头看”切实加强问题整改工作方案》《防疫监测管理实施方案》等系列文件，及时督促驻村帮扶工作队、结对帮扶责任人下沉一线，开展疫情防控及帮扶工作。特别要求在做好疫情防控、开展复工复产的同时，针对今年未脱贫贫困户及边缘户的951人，开展好情况摸底，及时落实好低保、医保、养老保险、残疾扶助、临时救助、社会帮扶等综合保障措施，确保在6月底之前未脱贫户全部具备脱贫条件，边缘户不发生新的致贫。

根据文件要求，嘉禾县要对所有建档立卡贫困户认真开展“两不愁三保障”回头看回头看帮工作，并及时做到问题清零；认真与贫困户商讨制定今年脱贫计划、脱贫路径措施，加大产业就业扶贫力度，开辟扶贫车间，公益性岗位，落实产业就业方向、模式和具体项目，确保稳定脱贫；认真开展28个贫困村退出巩固提升回头看，对标“一确保、两完善”，统筹兼顾摸排贫困村等12项政策落实回头看工作，确保巩固提升脱贫成效。

据介绍，全县目前各乡镇正在组织摸排监测对象和录入系统工作，重点摸排录入不稳定脱贫户、边缘户、档内低保、特困、大病重病、残疾人等特殊对象。如今，已摸排不稳定脱

贫户52户134人、边缘户119户263人，完成录入75%。

此外，为做好扶贫产业复工复产，贫困劳动力就业务工工作，嘉禾县成立扶贫产业复工复产服务工作组，深入一线，帮助40个扶贫企业解决受疫情影响出现的各种困难和问题，促进恢复生产。目前，25个扶贫项目、16个扶贫车间已全部复工复产，到岗率100%。

据了解，该县认真组织开展贫困劳动力就业需求、贫困劳动力务工工作情况，项目库建设情况等摸底工作，与驻村办、农业农村局、人社局及各乡镇协调联动、全面摸排，让有意愿就业的贫困劳动力就近就业。实施“百家重点企业复工复产线上远程视频招聘服务周”活动，通过“互联网+就业扶贫”信息系统及就业服

务超市发布求职、用工信息，开展“点对点”“一对一”远程招聘服务，每天组织1个~2个乡镇到就业超市或者乡镇劳动保障站参加招聘活动。目前，已发布网上招聘30场次，提供岗位2590个，帮助141名贫困劳动力就业。全县已外出务工人员4148人，占去年外出务工人员总数的78.79%，解决在家务农就地就近务工人数1776人。

“目前，新增扶贫小额信贷19笔86万元，实现每月扶贫小额信贷‘双清零’。”嘉禾县扶贫办负责人介绍，该县按照相关政策，允许扶贫企业延长6个月再还贷，并开辟绿色通道加快办理贷款流程，同时，积极帮助企业销售滞销农副产品，截至目前，已经销售20吨，累计金额142万元。

亿元，同比增长230.47%，占全区食品农产品出口值的47.49%，占比较去年同期增长35.09个百分点。

据悉，中卫海关积极推广“互联网+海关”模式，实现“一网受理、一网通办”，减少人员直接接触，保证专门窗口、绿色通道“零延时”通关服务。提前了解企业出口需求，优化海关查验和出证效率，提供证书寄递便捷服务。为辖区枸杞等特色食品农产品出口企业提供便利化服务。同时，中卫市出口企业致力于提高产品质量，吸纳人才拓宽国外销售渠道，积极应对此次新冠疫情影响，建议国外客户提前备货，打下2个月的出口业务稳增长打下了基础。

# 宁夏中卫农产品出口大幅增长

前2个月增长率比全区高出104.09个百分点

本报讯 记者邢纪国

马霞报道 记者从宁夏中卫海关了解到，今年前2个月，宁夏中卫市食品农产品出口0.3亿元，同比增长121.41%，增长率比宁夏全区高出104.09个百分点，占全区食品农产品出口值的38.05%，占比较去年同期增长17.89个百分点。

据介绍，宁夏中卫市出口的食品农产品主要有枸杞、南瓜仁、红枣、枸杞汁、果汁等，主要销往中国台湾、荷兰、英国、美国、法国等国家和地区。其中，枸杞出口0.17亿元，同比增长75%，占全区枸杞出口值的44.03%，占比较去年同期提高了15.55个百分点；其他食品农产品出口0.13